

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

ANUL XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorteori nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 255.

Sâmbătă, 16 (28) Noemvre.

1885.

BrașovŪ, 15 Noemvre 1885.

Astăzi ne soșiră sciri de mare importanță. Mai întâi ni se anunță, că guvernul austro-ungarŪ a trimisŪ pe ministrulŪ sŪu plenipotențiarŪ în BelgradŪ, comite de KhevenhŪller, la prințulu Bulgariei, ca sŪ-lŪ înduplece a încheia unŪ armistițiu înainte de ce oștirea bulgară ar străbate pe pământŪ sŪrbescŪ.

Marele consiliu de ministrii, ce s'a ținutŪ alaltăieri în Viena sub președința ImpŪratulu, a hotărîtŪ prin urmare de-a interveni în favoarea regelui MilanŪ. Austro-Ungaria nu s'a mulțumitŪ cu nota colectivă, ce voiesce sŪ-o adreseze conferența din ConstantinopolŪ regelui SŪrbiei și prințulu Bulgariei, provocându-i sŪ înceteze cu vŪrsarea de sânge, ci a cređutŪ de lipsă a însărcină pe comitele KhevenhŪller cu o misiune specială pe lângă principele Alexandru.

OrŪ și care ar fi rŪspunsulŪ celŪ va da victoriosulŪ principe, remăne constatatŪ, că acestŪ pasŪ alŪ guvernulu din Viena ilustră viŪ situaținea tristă a regelui MilanŪ și marile pericole ce se nascŪ dintr'Ūnsa pentru liniștea interioră a SŪrbiei.

Se vede că misiunea lui KhevenhŪller a avutŪ de scopŪ înainte de tŪte a împiedeca invasiunea oștirea bulgară pe teritoriulŪ sŪrbescŪ. Este o adevărată fatalitate, că tocmai când trimisulŪ austro-ungarŪ se afla pe drumŪ, spre a merge la cuartirulŪ generalŪ alŪ prințulu Alexandru, trupele bulgară isbutiră a trece peste fruntariile sŪrbescŪ înaintându spre Pirotu.

Misiunea diplomatică austro-ungară a rămasŪ prin urmare în punctulŪ de căpeteniă fără de succesŪ. Bulgarii au pusŪ piciorulŪ pe pământŪ sŪrbescŪ și acesta va face se isbucnescă și mai vehementŪ furia SŪrbilorŪ desamăgiți și disperati.

DiarulŪ berlinesŪ „Die Post“ scria mai alaltăieri într'unŪ articolŪ de fondŪ: „Furia SŪrbiei se va îndrepta în contra Austro-Ungariei. În Bosnia și în BănatŪ SŪrbia are destulă ocaziune de-a agita. Acăstă îngrijire pentru viitorŪ este cauza, că Austro-Ungaria nu pŵte sŪ lase pe SŪrbŪ sŪ fiă trimiși simplamente acasa și totuși îi va fi fŵrte greu de a le procura satisfacțiune. Amiciția SŪrbiei este totŪ așa de neplăcută, ca și inimiția ei.“

Cuvintele aceste esprimă destulŪ de elocentŪ dificilă pozițiune, ce-o are diplomația austriacă în urma desastrelorŪ armatei sŪrbescŪ. Și ceea ce este și mai penibilŪ, totulŪ pare a se învŪrta împrejurulŪ persoanei regelui MilanŪ.

Se pare că întregŪ rŪsboiulŪ cu tŵte fazele lui dinainte și după catastrofa dela Slivnița nu are altŪ scopŪ decătŪ întărirea tronulu regelui MilanŪ, a amiculu Austro-Ungariei. De frică, ca sŪ nu fiă rŪsturnatŪ, se ȳice, că a trebuitŪ sŪ cedeze MilanŪ curentulu opiniunii publice declarândŪ rŪsboiulŪ BulgarilorŪ și totŪ spre a lŪ susține pe tronŪ se cere acumŪ intervențiunea monarhiei nŵstre și dobândirea de condițiuni favorabile pentru SŪrbŪ.

E clarŪ, că, decă ar căde regele MilanŪ, s'arŪ nasce nisce complicațiuni în SŪrbia, cari arŪ paraliză aprŵpe cu desŵvŵrsire influința austro-ungară, ce se razimă în prima liniă pe relațiunile personale amicabile cu regele MilanŪ. Nu

trebuie sŪ uitămŪ adecă, că în SŪrbia există o partidă puternică, care nu e nicidecum mulțumitŪ cu atitudinea regelui și cu politica lui austro-filă.

Acăsta este partidă lui RisticŪ, care simpatiză cu Rusia. Ea își redică acum capulŪ cu cutezare, căci neisbŵnda pe câmpulŪ de rŵsboiu a umilitŪ și măhnitŪ adencŪ poporulŪ sŪrbescŪ.

Este dŵr cestiunea de existență a dinastiei ObrenovicilorŪ, care a pricinuitŪ intervențiunea specială a Austro-Ungariei. MoștenitorulŪ lui Kara-George (George celŪ negru) stă la pândă și așteptă cu nerăbdare ca vre-o turburare interioră în SŪrbia sŪ-i pregătescă calea spre a se urca pe tronŪ în loculŪ regelui MilanŪ. Relațiunile de rudenă ale lui Karageorgevič cu prințulu Muntenegrului potŪ fi numai în favoarea planurilorŪ lui.

Trecerea BulgarilorŪ pe pământulŪ sŪrbescŪ, decă se va adevŵri, va contribui numai a mări iritațiunea și furia ce domnesce în SŪrbia. În asemŵnŪ împrejurări revoluțiunea în SŪrbia ar putŵ ușorŪ isbucni și acăsta ar avŵ urmări multŪ mai serioase ca rŵsboiulŪ însuși.

Așadŵr acțiunea diplomatică a marilorŪ puterŵ s'a începutŪ cu puține șanse de succesŪ. Pŵte că prințulu Bulgariei stândŪ acum pe teritoriulŪ sŪrbescŪ va face cum a promisŪ și va fi gata a încheia unŪ armistițiu. Dŵr ce vorŪ ȳice SŪrbŪ? Primi-vorŪ ei o pace umilitŵre orŵ se vorŪ înflăcără pentru o desperată rezistență? Și ce va fi cu regele MilanŪ și cu tronulŪ lui? Cum se vorŪ împăca interesele Austro-Ungariei și ale Rusiei cu noiele evenimente?

RŵsboiulŪ dintre SŪrbŪ și Bulgari.

NoroculŪ rŵsboiulu i-a părăsitŪ cu totulŪ pe SŪrbŪ. Nu numai în sudŪ suntŪ împinși peste granița, ci chiar și împrejurulŪ Vidinului suferŵ continue perderŵ. Nu scimŵ întru câtŪ sŵ credemŵ o telegramă de mai josŪ, care ȳice că douŵ divisiŵ sŪrbescŵ sub conducerea regelui MilanŪ au înfrântŪ pe Bulgari până dincolo de defileulŪ DragomanŪ, căci scirea e din isvorŵ sŪrbescŪ, și din partea BulgarilorŪ nu se spune nimicŪ; din contră, scirile bulgărescŵ ne anunță, că prințulu Alexandru a ajunsŪ la granița sŪrbescă. Pană ce ne vorŪ sosi sciri mai nouŵ, dămŵ telegramele despre ultimele lupte.

Sofia, 24 Noemvre. În lupta dela 22 Noemvre, la DragomanŪ, Bulgarii după ce au scosŪ pe SŪrbŪ din tŵte pozițiunile lorŵ, în cânteculŪ marșulu naționalŪ sŵ aruncară cu strigăte de »hurrah« asupra înălțimilorŪ, unde sŵ retrăseseră SŪrbŪ, și cu baioneta îi puseră pe fugă. Perderile din acăstă ȳi se urcă la 180 morți și răniți. Vrŵ sută de SŪrbŪ au aruncatŪ armele și au fugitŪ. În dimineța de 23 Noemvre armata bulgară continuă urmărirea SŪrbilorŪ.

ȳaribrodŪ, 24 Noemvre. SŪrbŪ au fostŪ urmăriți fără a le da repausŪ. Șosŵna ȳaribrodulu era acoperită cu cai uciți și de cadavre sŪrbescŵ. Armata sŪrbescă de 40,000 de ŵmeni, cari acum 10 ȳile năvăliseră în Bulgaria, a dispărutŪ peste granița. *Nici unŪ SŪrbŪ n'a mai rămasŪ pe pământulŪ bulgarŪ.* Acăstă împrejurare va sili pe SŪrbŪ dinprejurulŪ Vidinului sŵ se retragă. Prințulu Alexandru s'a încuartiratŪ în ȳaribrodŪ în aceeași locuință ce a avutŵ regele MilanŪ. *Armata bulgară stă la 3—4 kilometri de granița și se concentrează sŵ între în Serbia.*

CalafatŪ, 24 Noemvre. Bulgarii din VidinŪ au făcutŪ eșiri, luptândŪ cu mare bărbăție, cu tŵte acestea SŪrbŪ au reușitŪ a se apropia și mai multŪ de cetate, pe care au atacatŵ în douŵ rŵnduri la sudŪ și la nordŪ fără succesŪ. Bombardarea a continuatŪ pană la fŵrele 7.

RuscicuŪ, 24 Noemvre. S'au trimisŪ insemnate ajutŵre pentru degajarea Vidinului.

CalafatŪ, 24 Noemvre. S'a încinsŪ o luptă de infanteriă la SmărdanŪ.

Sofia, 24 Noemvre. Principele Alexandru cu trupele sale au sositŪ la frontieră. SŪrbŪ se retragŵ spre Pirotu.

CalafatŪ, 25 Noemvre. Ieri SŪrbŪ au atacatŪ pe ȳi și în nŵpte de șese orŵ întăririile Vidinului și au fostŪ respinși cu pierderŵ simțitŵre. Astăzi lupta a urmatŪ cu vioiciune pană la ŵrele 9 și 30 minute dimineța apoi foculŪ s'a redusŪ la unŪ rarŪ schimbŪ de obuse din ambele părți. OrașulŪ și cetatea suntŪ cu totulŪ părăsite de locuitori. S'a datŪ drumulŪ apelorŪ Dunării în șanțurile din giurulŪ cetății, care a devenitŪ acum o insulă. Eri o patrulă de câțiva Bulgari fiindŪ incolțită de SŪrbŪ, și nevoindŪ a se preda, a trecutŪ Dunărea într'o barcă între CalafatŪ și cetate. Ei au fostŪ desarmați și incasarmati la regimentulŪ de Dorobanți. În luptele de eri și azi SŪrbŪ au suferitŪ perderŵ, cari s'arŵ ridica, după cum se ȳice, pană la 3000 morți și răniți.

CalafatŪ, 25 Noemvre. SŪrbŪ au reinceputŪ după amŵdi ataculŪ asupra întăririlorŪ Vidinului.

CalafatŪ, 25 Noemvre. De pe la ŵrele 3 canonada asupra Vidinului s'a întŵțitŪ și la ŵrele 5 SŪrbŪ au revenitŪ la atacŪ cu mare furie, dŵr au fostŪ din nou respinși.

Sofia, 25 Noemvre. Eri pană la ŵrele 4 d. a. nisce companii ale regimentulu sŪrbŪ, Sumadia, fură atacate, în pozițiunile ce ocupau, de unŪ batalionŪ bulgarŪ. După ce SŪrbŪ traseră câteva focuri mai multŪ în vŵntŪ, Bulgarii înaintândŪ, încă douŵ bataliŵne ocupară cu baioneta *Vredgadiștea*, pe care SŪrbŪ o părăsiră în disordine. În retragere ei au datŪ focŪ podulu și pădurei dela *Nichova*, ceea ce nu-i va împedeca d'a fi urmăriți. Bulgarii au făcutŪ 50 prizonieri.

BelgradŪ, 25 Noemvre. CentrulŪ armatei sŪrbescŵ, compusŪ din divisiunile Dunărei și Drinei, a respinsŪ eri sub conducerea personală a regelui MilanŪ unŪ atacŪ violentŪ datŪ de Bulgari cu puterŵ mari. *Bulgarii au fostŪ urmăriți pană peste pozițiunea din defileulŪ Dragomanului.*

BelgradŪ, 25 Noemvre. Eri tŵtă ȳiua au fostŪ lupte între ȳaribrodŪ și Pirotu. Despre generalulŪ *Lesjanin* nu se scie nimicŪ, se crede însă că elŪ, ca sŵ scape de impresurare, s'a retrasŪ pe teritoriu sŪrbescŪ.

BucurescŪ, 25 Noemvre. Canonada dinprejurulŪ Vidinului a duratŪ tŵtă nŵptea. Azi dimineța la 6 ŵre SŪrbŪ, cari se apropiu în mare numŵrŪ dela SmărdanŪ și Tatargicu, încercară o acțiune, dŵr după o luptă de trei ŵre au fostŪ bătuti și respinși.

Inarmările grecescŵ au luatŪ, dela isbucnirea rŵsboiulu, unŪ caracterŪ febrilŪ. MinistrulŪ de rŵsboiu s'a intorsŪ în Atena din inspectia dela granițe și imediatŪ s'a întrunitŪ consiliulŪ de ministri, ca sŵ auȳă raportulŪ lui, care e satisfăcŵtorŪ.

După scirile din *Ianina*, orașulŪ și împrejurimile lui oferă unŪ aspectŪ, ca și cum rŵsboiulŪ ar sta sŵ isbucnescă. NumŵrulŪ trupelorŪ turcescŵ concentrate în EpirŪ se socotesce la 12—13,000 de ŵmeni.

În vilajetulŪ *Skutari d'Albania*, mŵsurile militare ce se iau de guvernulŪ turcescŪ continuă cu intensitate. Divisia din Skutari, compusă din 7 bataliŵne de infanteriă și unŪ batalionŪ de artileriă s'a mobilizatŪ și pe lângă acăsta sosescŪ întăriri.

Fŵia oficială muntenegră, vorbindŪ despre proclamațiunea bulgară de rŵsboiu, declară cu privire la espresiunea „totala nimicire a inimiului:“ în casulŪ nimicirii SŪrbiei, *Muntenegru* n'ar putŵ rŵmăne ca priutorŪ indiferentŪ.

Societatea »Crucea Roșă rusă« a pornitŪ cele necesare pentru căutarea răniților la BelgradŪ și Sofia.

ClubulŪ SŪrbilorŪ din Agrăa mŵ face colecte pentru răniți SŪrbŪ. În clubulŪ partidei naționale s'au adunatŪ 600 fl., cari s'au și trimisŪ reuniunei »Crucei roșe« în BelgradŪ.

Correspondența prințulu Alexandru cu marele VizirŪ.

MinistrulŪ de esterne bulgarŪ Zanova adresatŪ la 23 Noemvre agențilorŪ diplomatici

ai marelor puteri o circulară cu copie de pe telegramele schimbate la 21 și 22 Noembrie între marele Vizir și prințul Bulgariei.

Telegrama marelui Vizir:

Am primit telegrama Vostră dela 18 c. și am prezentat-o Sultanului. Înălțimea Vostră anunțată, că Vați retrasă cu trupele din Rumelia și că Vați întorsă în Bulgaria. Acest act corăspunde raportului de vasalitate a principatului către imperiu. Respectând tratatul dela Berlin, Înălțimea Vostră va fi dobândit un titlu mai mult la bunăvoința marilor puteri. Guvernul imperial n'ar permite, ca în urma conflictului între trupele sârbesci și bulgăresci să sufere vre-un punct al graniței bulgare nici cea mai mică schimbare. Acesta s'a notificat deja guvernului sârbesc. Cu privire la mijlocul d'a face pe Sârbii să se întorcă acasă, credem că Serbia n'ar ține s'ar efectui completă întărcerea la status quo ante, de aceea Părta consideră oportună a propune, în acord cu Înălțimea Vostră, guvernului sârbesc un armistițiu, precum și a trimite neintârziat conform vederilor conferinței, un comisar imperial la Filipopol, ca să ia asupra și administrațiunea Rumeliei, pentru a lua agitațiunii sârbesci pretextul și a apăra tratatul din Berlin. Rogu pe Înălțimea Vostră, a'mi face imediat cunoscută părerea asupra armistițiului. Kiamil.

Telegrama prințului din tabăra dela Slivnița:

Am primit telegrama de ieri a Înălțimii Vostră. Constatând încă odată, că Serbia a declarat război, imi țin de datoriă a repeți, că guvernului imperial se cuvenea să împedea invasiunea inimică, deoarece sosirea mea în Rumelia cu scopul d'a feri vărsarea de sânge și d'a asigura ordinea și liniștea, ce s'ar pute periclita din cauza evenimentelor, a urmat numai cu considerare la Serbia și cu imperiul n'avea nimic d'a face. După ce Serbia în contra drepturilor internaționale și ale ginților și fără a fi pedepsită de Curtea suzerană a încălcat pământul principatului, declară ca sfântă datoriă a mea către cei căzuți pe câmpul de luptă, precum și ca datoriă a onorei mele militare, că nu propun, nici nu primesc un armistițiu înainte de completa evacuare a Bulgariei din parte trupelor sârbesci, și numai atunci voi consimți la o încheiere a păcii, când mă voi afla pe pământul inimic. Ce privește părerea Înălțimii Vostră, că înainte de totală restabilire a statului quo ante în Rumelia guvernul sârbesc n'ar ține s'ar da din partea Porții ca să se retragă trupele, imi permit a nu împărtăși părerea Înălțimii Vostră în această privire. Ce privește propunerea Porții d'a trimite un comisar imperial la Filipopol înainte de evacuarea teritoriului, principar de către Serbia, consider de a mea datoriă a declara, că după părerea mea în împrejurările de față, când mă afl în fruntea armatei și când silințele mele trebuie să fi îndreptate a elibera teritoriul, trimiterea unui comisar imperial ar periclita ordinea și liniștea în populațiunea rumeliotă. De aceea Părta va avea bunăvoința d'a amana această cestiune până la restabilirea păcii cu Serbia. Alexandru.

Circulara susă amintită a ministrului Zanov.

Comunicându-vă din ordinul principelui telegramele alăturate, vă rog a aduce la cunoștința guvernelor d-văstră următoarea declarațiune: În mijlocul refe-

rințelor serioase, în care se află Bulgaria, mă însărcineză principele a declara, că el, după ce a garantat pentru ordinea și liniștea din Rumelia și după ce aș se află în fruntea armatei ca să respingă pe inamicul care a năvălit, consideră ca prematură și periculoasă trimiterea unui comisar la Filipopol înainte de finirea războiului ce l'a declarat Bulgariei Serbia. Acestă măsură ar avea ca urmare între populațiunea Rumeliei și poște și a principatului, pentru care Înălțimea Sa deja acum consideră de a sa datoriă a respinge orice răspundere. Deci și cu privire la aceea, că populațiunea principatului și a Rumeliei, mulțămă măsurilor luate dela început de principele, se bucură de binefacerile ordinii și liniștei, în numele umanității rogă principele pe Sultanul și pe marele puteri să amâne trimiterea comisarului și numai atunci să reguleze cestiunea rumeliotă, când războiul sârbobulgar va fi terminat prin încheierea unei păci, care să dea cuvenita satisfacțiune demnității, onorei și sacrificiilor poporului bulgar, ale principelui și guvernului său.

Războiul și atitudinea puterilor.

Intervențiunea diplomatică a început, ba, după cum spun scirile din Belgrad sosită în București, s'ar fi semnat chiar la stăruința puterilor, preliminarile păcii între Serbia și Bulgaria. Intru cât va fi adevărată această scire, nu putem spune, d'ar atăta e sigur, că reprezentanții puterilor în Belgrad lucrează pentru încetarea inimițiilor. O notă colectivă s'a înmănat ministrului Garășanin. Acesta a răspuns la notă. Regele Milan se supune dorinței puterilor. Din contră ministrul de externe bulgar, Zanov, s'a exprimat, că cestiunea încetării inimițiilor nu s'a ventilat până acum de nici un agent diplomatic acreditat în Sofia. Se crede însă că se vor face pași în această privință și în Sofia.

În cercurile guvernamentale ruse se consideră continuarea războiului ca nejustificată și nefolositoare. „Journal de St. Petersburg” speră, că prințul Alexandru se va opri, după succesele câștigate și după ce a declarat că se supune Sultanului. Bombardarea Vidinului o consideră numitul d'ar un act de cruzime, fără scop și fără țintă.

În consiliul de miniștri ce s'a ținut în Viena la 24 Noembrie sub președința Maiestății Sale, ministrul de externe Kalnoky a declarat că, mulțămă intervențiunii puterilor, încheierea armistițiului între Serbia și Bulgaria e apră.

„Times” a adus senzațională scire, că regele Milan abdică la tron și că Austro-Ungaria are intențiunea să ocupe Serbia, spre a împedea suirea pe tron a lui Carageorgevici. Scirea această s'a desmintit întregă în mod autoritativ. Adevărat e numai atât, că regele Milan, cunoscând că continuarea luptei în privința politică ar fi fără scop, a declarat, că e gata a înceta cu ostilitățile și a încheia un armistițiu.

Anglia inspiră mare neîncredere Sultanului prin greutățile ce le face în conferință. El vede că guvernul englez se va opune executării hotărârilor conferinței. Totu asemenea telegramele prințului Alexandru către Părta încep a deștepta neîncrederea acesteia. E probabil că prințul Bulgariei, de când cu succesele sale militare, s'ar fi schimbat dispozițiunile. Conferința se află în fața unor nouă complicațiuni în urma telegramelor prințului Alexandru, prin care refuză a primi comisiunea numită pentru Rumelia ostică.

marginea frumosului și romanticului ținut al țerei Bârsei, sub p'ele muntelui numit „Măgura”. Ea este locuită de preste 4000 suflete, dintre cari $\frac{2}{3}$ Sași și $\frac{1}{3}$ Români.

Posițiunea cea frumoasă, stratele cele regulate, simetria locuințelor, apăductele, tipurile (puțurile) cu apa cea bună cristalină, colinele cele romantice, Măgura cea înaltă de preste 4090' (traversată de o potecă serpentină), ce se ridică ca o fortăreață deasupra opidului în partea vestică, — care în lunile de veră este cercetată de mulți turiști străini, și care apră opidul mui de toate furtunile, ce vin din partea vestică a orizontului, — clima cea moderată, aerul cel plăcut de munte, favorizează multu tsarea sanitară a populațiunii. Posițiunea ei cea plăcută, sănătoasă, frumoasă și în fața soarelui e recunoscută de capacitate igienice și aceste condițiuni o face să emuleze între orașelele din Transilvania

Pre lângă aceste a, edificiile publice, bisericile, școlile primărie, casarma, fabrica de saune de trestie, fabrica de instrumente pentru măsurit, morile cele construite după un sistem modern, isvorul cel imponent de sub p'elele Măgurei în apropierea opidului, numit

turnului dela sfatul orașului Codlea, preotul evang. de pe atunci Georg Draudt amintesc, că „Czeida olim Cidinum” se numesc lat. orașul acesta; de unde vine numele nu scie, er numele „Feketehalom” îl are orașul dela castel. Densul scrie, că la a. 1189 locuitorii din Codlea ar fi voitu să fundeze o cetate, și să o încunjure cu mur, însă Brașovenii nu s'au învoitu la acesta. Colina „clujăia”, valea dedupă măguri „valea cetățelei”, drumul de către Holbavă numit „drumul la cetate” amintesc suvenir istorice.

SCIRILE DILEI.

„Magyar Polgar” din Clușiu are gusturi ciudate și fisticii; el vrea să fiă și guvernamental și totu lumea să credă, că nu primesce nici o directivă dela omeni guvernului. S'a supărat adecă numitul d'ar pentru că, reproducând un articol moderat, ce l'am publicat d'ilele trecute, amu d'is, că după a noastră părere acest articol a fost inspirat dela „locurile mai înalte”. D'ice „Magyar Polgar” că afară de propria convicțiune nu cunoșce altă foră mai înaltă. Atunc admirăm dibăcia, cu care își poște îndrepta convicțiunea totdeuna așa, ca să placă d-lui Tisza. N'am d'is, că „Magyar Polgar” ar fi alarmat și ațitat lumea cu invențiuni picante la „Ellenzék”, d'ar putem să credim, că a sprijinit totdeuna cu energiă curentul dumănos n'omului românesc. Amu avut d'ar cauză a a ne exprima mirarea (nu bucuria, căci acesta n'ar avea nici un temei, că numita foia vine deodată a dăscă terorismul presei maghiare, de care ea însăși s'a făcut culpabilă. Cum s'a întâmplat, că într'un timp și „Kolozsvari Közlöny” și celelalte d'iare guvernamentale, din capitală au publicat articule pe aceeași cordă „moderate”? „Forul convicțiunii”, de care vorbesc „Magyar Polgar”, nu cumva este biroul de presă din Budapesta, de unde își trag convicțiunile toate foile guvernamentale? Atunc — înțelegem!

—0—

Scirea dată de foile oficiose unguresci, că comitatul Sibiuului a trimis o deputațiune să felicite pe ministrul Tisza din incidentul jubileului de 10 ani, o desmintă foia națională săsescă „Sieb. Deutsch. Tagblatt.” O asemenea propunere s'ar fi respinsă cu hotărare de adunarea comitatensă. D'ecă s'au dus persoane să-l felicite, acestea n'au nici un mandat și nu reprezintă pe nimenea.

—0—

Unu corespondent al lui „Ellenzék” comunică din Alba-Iulia, că „mare pericol” amenință patria, fiind că în locul „invățatului și cultului” Kis Balm s'a alesu căpitanu orașenescu „maghiarofagului” Christian Roth. „Ce va fi acum, întrebă corespondentul, d'ar voru reapere mișcările irredentiste, care se odihnesc acum, ca să prină puteri nouă.” Vina o aruncă asupra vicespanului, care e „indolent” și consideră „patriotismul” ca unu ce lateral; mai inovătesce și publicul alegător, numai preoșimea catolică s'a grupat lângă interesele maghiare. „Partida d-lui Roth, d'ice corespondentul, a constată din advocații Rubin și Mateiu Nicola și George Filip, cunoscuți din afacerea „irredentei”, er cel din urmă încă și aș „stă în legătură” cu „irredentiștii” din România. — N'ar poște „Crucea roșie” să trimetă câteva ajutore pentru „Ellenzék” și corespondenții lui, cari sunt răniți la cap în urma luptelor cu inimiții lui Don Chișot?

—0—

„Românul” scrie: „În consiliul de miniștri, ținut Marți sera la palat, sub președința M. S. Regelui d. Iónu C. Brătianu, ministru-președinte, a presintat Regelui demisiunea întregului cabinet. D. Brătianu are gata de mai multe d'ile demisiunile colegilor săi. M. S. Regele va avisa.”

—0—

Unu altu corespondent d'ice, că în comitatul Tre Scaunelor sosescu mereu sciri, că Români din România „se pregătescu de luptă contra Ungurilor”, că Maghiarul a ajuns în România unu obiect de ură, așa, în câtu cei colonizați acolo „sunt siliți să se întorcă”

FOILETONŪ.

O privire asupra trecutului și presintelui Românilor din opidul Codlea.*)

Cine vrea să prețuescă presintele, trebuie mai întâu să cunoșce trecutul, fiind că trecutul este basa presintelui.

Multu onorată Adunare!

Ocașiunea multu dorită, de a pute saluta în opidul nostru pe multu onorații reprezentanți și membri ai „Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român”, care asociațiune are misiunea de a studia posițiunea poporului și nobilită scopu de a promova cultura în popor, m'a îndemnat, ca cu această ocașiune solemnă, să prezentez o dare de s'ar despre posițiunea Românilor din acestu opid, simțindu-mă obligat a face această, ca păstoru sufletesc al lor și ca membru ordinar al susă amintitei asociațiuni.

Mai înainte însă de a tracta despre obiectul amintit, rog pe multu onorata adunare a-mi da voia, să facu o mică des-riere topografică a acestui opid.

Codlea (germ. Zeiden, ung. Feketehalom, latin. Czeida-Cidinum¹⁾) este situată în partea vestică și la

*) Acestu tractat statistico-istoric, cetit în adunarea generală a despărțământului I. al Asociațiunii transilvane, de zelosul preot român din Codlea, d. Iosif Comănescu, este o lucrare laudabilă, care merită a se da publicității; ea poște servi totodată ca model și îndemn alor preoți, cărora le zace la inimă binele și dezvoltarea poporului, ca să contribuie și ei cu asemenea lucrări la completarea istoriei noastre naționale. Red.

¹⁾ În manuscrisul dela 1794, ce s'a aflat în bumbul

după vehemența cu care aruncă apa „Pușcării” și care în distanță abia de vre-o 60 metri pune în mișcare rotul unei mori, încă măresce forțe multu frumșea acestui orașel.

Momente din trecut.

Istoria patriei noastre constată pe deplin suferințele și asupririle ce au trebuit să le suportă Români decursul seculilor, mai până ieri alaltăieri. Deși însă poporul român a avut să sufere atâtea greutăți, totuși pe lângă toate neajunsurile și-a păstrat limba, esteriorul corpului, vitalitatea, capacitatea, credința, eroismul, datinile, legile, suvenirile, tradițiunile, superstițiunile, cari sunt totu atâtea documente despre originea și continuitatea Românilor în Dacia nu se poște disputa cu argumente câtu de puțin valabile. Durere însă, că unii dintre bărbații conlocuitori de alte confesiuni și naționalități, cari se pretind a fi literați moderni, în scrierile lor se încercă a contesta adevărata originea a n'omului nostru.

D'ecă astăzi cu mare greutate se scrie istoria unor evenimente, în aparență destul de bine cunoscute, cu câtu mai mare greutate vei întâmpina, când te vei încerca a scrie istoria unei comune, carea pe charta țerei sale este numai un punct abia observat.

Cu privire la trecutul celu misterios al comunelor de cele mai multe ori este imposibil a te provoca la documente, prin care s'ar putea afla numele fondatorului și anul fundării comunelor respective. În special pentru Codlea, afară de ruinele unui castel, care demostă vechimea acestei comune, abia se află unele no-

Cursul la bursa de Viena

din 26 Noembrie st. n. 1885.

Rentă de aur 4%	98 1/2	Bonuri croato-slavone	102. —
Rentă de hârtie 5%	90.00	Despăgubire p. diama de vină ung.	97.80
Imprumutul căilor ferate ungare	148.40	Imprumutul cu premiu ung.	119. —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	97.20	Losarile pentru regia Tisei și Segedinu'	121.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	124. —	Renta de hârtie austriacă	82.30
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	109. —	Renta de arg. austr.	82.90
Bonuri rurale ungare	102.75	Losarile din 1860	139.70
Bonuri cu cl. de sortare	102.50	Acțiunile băncii austro-ungare	877. —
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	102.50	Act. băncii de credit ung.	288.60
Bonuri cu cl. de sortare	102.50	Act. băncii de credit austr.	285.10
Bonuri rurale transilvane	102.50	Argintul — Galbini	—
		impărătesc	5.97
		Napoleon-d'or	9.98
		Mărci 100 imp. germ.	61.70
		Londra 10 Livres sterlinge	125.65

Bursa de București.

Cota oficială dela 13 Noembrie st. v. 1885.

	Cump.	vând.
Renta română (5%)	85	86
Renta rom. amort. (5%)	90	91
convert. (6%)	82	83
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	29	31
Credit fonc. rural (7%)	99 1/2	100
" " " (5%)	83	84
" " urban (7%)	94	96
" " " (6%)	88	89
" " " (5%)	79 1/2	81
Banca națională a României	1030	1040
Ac. de asig. Dacia-Rom.		
" " Națională		
Aur	16.	1650
Bancnote austriace contra aur.	2.01	2.03

Câștig rentabil!

Persoane din orice clasă statornice, cari ar dori să se ocupe cu vânzarea în rate a losurilor de Stat și cu prime autorizate prin lege, se angajază cu condiții foarte bune; pe lângă puțină activitate se poate aștepta la

UNŪ PROFITŪ
dela fl. 100 până la 200 pe lună

Ofertele cu arătarea ocupațiunei de până acum sunt a se adresa:

La Rudolf Mosse, Wien, sub „E. 1001“.

Correspondențe numai în limba germană.

PROFITŪ RENTABILŪ!

Pe lună fl. 100—200 de câștigat.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se pot face cu începerea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimite exact arătându-se și posta ultimă.

PREȚULŪ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni	3 fl. —
„ șese luni	6 fl. —
„ unu an	12 fl. —

Pentru România și străinătate.

pe trei luni	10 franci
„ șese luni	20 „
„ unu an	40 „

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Taifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.
Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
„ „ „ 5—8 „	15%
„ „ „ 9—11 „	20%
„ „ „ 12—15 „	30%
„ „ „ 16—20 „	40%
Dela 20 de repețiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Anunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la foia noastră de aici încolo că avem încă în rezervă numerii dela începutul anului 1885, prin urmare pot să aibă colecțiunea întregă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

O t e l ū n o u i n B r a ș o v ū.

OTELULU „EUROPA“

in Brașov,

cetate, strada Vămii Nr. 11.

Am onore a face cunoscut onor. public, că am deschis oțelul meu cel nou „Europa“ aranjat cu cel mai mare confort modern

in 6 Septembrie st. n. 1885.

Prin deschiderea acestui oțel cred că am satisfăcut unei trebuințe de mult simțite, dându-se ocaziune onor. călătorii de a vizita un oțel situat numai șapte-deci pași departe de piața mare, în mijlocul orașului în strada cea mai de frunte și aranjat în modul cel mai confortabil și bine îngrijit.

Odăi eftine. Salonul de mâncare spre grădină.

In legătură cu oțelul „Europa“ am deschis și

RESTAURAȚIUNEA

situată în parterre unde pe lângă alte beuturi se servesc și

Bere bună de Dreher dela Steinbruch.

Pentru mâncări bune și vinuri alese am îngrijit cu deosebire.

SERVICIULŪ PROMPTŪ, PREȚURILE FŪRTE EFTINE!

De vreme ce am încredințat conducerea afacerilor curente ale oțelului unor puteri probate și eu însumi mi-am dat tătă silința a satisface tuturor dorințelor onoratului public sper că mă va onora cu cercetarea în număr cât mai mare a oțelului și a Restaurațiunei mele, ce i le recomand cu distinsă stimă

STEFANU BARTHA,
proprietar.

O t e l ū n o u i n B r a ș o v ū.

O t e l ū n o u i n B r a ș o v ū.

O t e l ū n o u i n B r a ș o v ū.